



Δήμος Ικαρίας

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ: Άγιος Κήρυκος Ικαρία
Τ.Κ.83300

Τηλ. : 2275350401 - 412

Fax : 2275022215

Email: dak2@otenet.gr

Άγιος Κήρυκος 3 Αυγούστου 2018

Αρ. Πρωτ: 3252

Προς: **Υπουργείο Τουρισμού**

Περιφερειακή υπηρεσία τουρισμού Βόρειου Αιγαίου

Κοινοποίηση:

- 1) Βουλευτή **Σάμου** κ. Δ. Σεβαστάκη
- 2) Περιφέρεια Βόρειου Αιγαίου (Υπ ομν κ. Α. Σαραντινού)
- 3) Σύνδεσμο Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας
- 4) **Κοινοβουλευτικές ομάδες:** ΝΔ, Δημοκρατική Συμπαρατάξη, ΚΚΕ, ΠΟΤΑΜΙ, ΑΝ.ΕΛΛ, Ένωση Κεντρώων.

Θέμα: Παροχή εξηγήσεων σε περιφερειακή υπηρεσία τουρισμού Βόρειου Αιγαίου

Σχετικά :

- 1) Έγγραφο (ΒΑ/1258) Π.Υ τουρισμού Βόρειου Αιγαίου Υπουργείου Τουρισμού
- 2) Έγγραφο 1016/19/12-Α του Α.Τ Αγίου Κηρύκου
- 3) Έγγραφο (ΒΑ/686) Π.Υ τουρισμού Βόρειου Αιγαίου Υπουργείου Τουρισμού
- 4) Έγγραφο (2546-4/6/2018) Δήμου Ικαρίας «**Αναγνώριση φυσικών πόρων Δήμου Ικαρίας**»

Αξιότιμε κύριε Ιωαννίδη

Είμαστε πρόθυμοι να παρουσιάσουμε ενώπιον σας παρέχοντας εξηγήσεις όπως υπαγορεύει το έγγραφο (σχετικό 1) το οποίο περιήλθε σε εμάς 4.7.2018, γιατί όπως διαπιστώθηκε από το Α.Τ. Αγ. Κηρύκου τα υδροθεραπευτήρια, **Σπήλαιο** και **Απόλλων** δεν διαθέτουν τα απαιτούμενα εκ του νόμου **Ειδικά Σήματα Λειτουργίας**.

Χαιρόμαστε κατ' αρχήν που αναφέρονται «**υδροθεραπευτήρια**» και εμείς έτσι τα ονομάζουμε. άλλωστε 2700 χρόνια έτσι είναι γνωστά. Το **Ε.Σ.Λ. δυστυχώς δεν τα αναφέρει έτσι, ούτε και ο νόμος**. Επίσης διαπιστώσατε ότι τα λουτρά μας διαφημίζονται στο google. Πρόσθετα σας αναφέρουμε ακόμη ότι έγιναν: Ένα συνέδριο στην Ικαρία με κορυφαίους Έλληνες και ξένους επιστήμονες για τα ιαματικά λουτρά με αναφορές στην Ικαρία και μία ανακοίνωση (23 Οκτωβρίου 2017) στην **Παγκόσμια Οργάνωση Θερμαλισμού (Μοντεγκρότο-Αμπανο, Ιταλία)** παρουσία όλων των εκπροσώπων (80 άτομα) των πέντε ηπείρων, προέδρων επιστημονικών φορέων, κλπ. Όπως γνωρίζουμε στο διαδίκτυο κορυφαίοι θερμαλιστές αναφέρονται στα λουτρά της Ικαρίας και σήμερα.

Σε απάντηση του 1^{ου} σχετικού σας γνωρίζουμε ότι αφού ενημερωθήκαμε τέλος Απριλίου 2018 με έγγραφο της υπηρεσίας σας (σχετικό 3) για την διαδικασία που προβλέπει η 2704 Υπουργική Απόφαση, ζητήθηκε από την τεχνική υπηρεσία του δήμου να συγκεντρώσει τα αναγκαία δικαιολογητικά και να υποβάλει σχετική αίτηση - δήλωση για την χορήγηση Ε.Σ.Λ των τριών λουτροκαταστημάτων του δήμου Ικαρίας που υδροδοτούνται από τις ιαματικές πηγές ιδιοκτησίας του δήμου Ικαρίας.

Από την υπηρεσία μας γνωστοποιήθηκε ότι λόγω σοβαρής υπηρεσιακής αδυναμίας δεν είναι εφικτό να εκπονήσει την αναγκαία μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και να συγκεντρώσει σε σύντομο χρονικό διάστημα το σύνολο των αναγκαίων δικαιολογητικών. Η υπηρεσιακή αδυναμία προκύπτει από την έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού (π.Χ Μηχανικός περιβάλλοντος - Αρχιτέκτονας - Γεωλόγος) καθώς και από το πλήθος των εργασιών που πρέπει να εκτελέσει η τεχνική υπηρεσία (εκπόνηση μελετών - διαδικασίες διαγωνισμών - επίβλεψη έργων - προετοιμασία προτάσεων για αναπτυξιακά προγράμματα- διεκπεραίωση υπηρεσιακής αλληλογραφίας, κλπ), **όλες αυτές οι διαδικασίες σε συνδυασμό με την υποστελέχωση της τεχνικής υπηρεσίας (υπηρετούν μόλις δυο υπάλληλοι έκτος του προϊστάμενου, ο οποίος στερείται του δικαιώματος σύνταξης μελετών αν και είναι ο μοναδικός πολιτικός μηχανικός) καθιστούν εξαιρετικά δύσκολη έως αδύνατη την συμβολή της τεχνικής υπηρεσίας σε αυτή την προσπάθεια του Δήμου Ικαρίας.**

Κατόπιν αυτών έχουν ξεκινήσει διαδικασίες ανάθεσης των αναγκαίων μελετών σε εξωτερικό συνεργάτη μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας, η οποία όμως δεν είναι δυνατό να έχει ολοκληρωθεί πριν το τέλος του τρέχοντος έτους.

Λαμβάνοντας υπ όψιν ωστόσο ότι ένα από τα αναγκαία έγγραφα που πρέπει να υποβληθεί μαζί με την αίτηση - δήλωση για την χορήγηση του Ε.Σ.Λ, είναι η απόφαση αναγνώρισης των λουτροπηγών ως «**ιαματικών φυσικών πόρων**» καθώς και η συνακόλουθη δημοσίευση σε ΦΕΚ της σχετικής απόφασης, σας γνωρίζουμε ότι τα έγγραφα αυτά δεν υπάρχουν **όχι με ευθύνη του δήμου Ικαρίας.**

Συνοπτικά αναφέρουμε ότι -όπως είναι γνωστό- οι πηγές μας με γνωμοδότηση του Ανώτατου Υγειονομικού Συμβουλίου ανακηρύχθηκαν ως **Ιαματικές**. Τα τελευταία δέκα χρόνια το υπουργείο με το νόμο 3498/2006 ξεκίνησε την διαδικασία της «**αναγνώρισης**». **Εμείς ως Δήμος, καταθέσαμε τους αναγκαίους φακέλους που υπαγορεύει η Υ.Α 16655/2006 παίρνοντας υπόψη και όλες τις τροποποιήσεις.** Αφού υπενθυμίσαμε ότι καταθέσαμε τους φακέλους τον Φεβρουάριο του 2015 σας τονίζουμε ότι χωρίς να έχει ευθύνη ο δήμος Ικαρίας η διαδικασία έλεγχου του φακέλου δεν ολοκληρώθηκε μέχρι το 2017 για λόγους τους οποίους δεν κατανοούμε.

Επιπρόσθετος σας γνωρίζουμε ότι αυτά τα τρία χρόνια, έχουμε ανταλλάξει αρκετές επιστολές με τις υπηρεσίες του υπουργείου σας στο πλαίσιο των προσπαθειών μας για την «**αναγνώριση ιαματικών φυσικών πόρων**» της Ικαρίας. Παράλληλα επισημαίνουμε ότι για λόγους τους οποίους δεν κατανοούμε, τέθηκαν εμπόδια στην διαδικασία της αναγνώρισης, **που γνωρίζουμε ότι δεν τέθηκαν σε κανένα άλλο δήμο.**

Από αυτή την διαδικασία προκύπτουν τα εξής ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν :

- ✓ **Με πια κριτήρια εξετάστηκαν** οι φάκελοι που εγκρίθηκαν μέχρι σήμερα ;
- ✓ **Είναι θεμιτό να εξετάζονται** φάκελοι με διαφορετικό τρόπο (λόγω αλλαγής υπουργικής απόφασης), ενώ κατατεθήκαν το ίδιο χρονικό διάστημα;

Σε μια προσπάθεια να αντιμετωπιστούν οι γραφειοκρατικές αγκυλώσεις ζητήσαμε να γίνει συνάντηση εργασίας στο **Υπουργείο Τουρισμού (29/7/2017)** υπό τον συντονισμό της Γ.Γ Τουρισμού κ. Ευρυδίκης Κουρνετα και την παρουσία του βουλευτή του νομού Σάμου κ. Δ. Σεβαστάκη. Την συνάντηση αυτή την ζητήσαμε προκειμένου να δρομολογηθούν ενέργειες που θα προσδιόριζαν τον προσφορότερο και αποτελεσματικότερο τρόπο αντιμετώπισης αυτού του σοβαρού για την τοπική οικονομία προβλήματος. Ο Δήμος Ικαρίας ανταποκρινόμενος στα συμφωνηθέντα στην συνάντηση εργασίας στο **Υπουργείο Τουρισμού** προκειμένου να **ολοκληρωθεί η διαδικασία**, έστειλε πρόσφατα (σχετικό 4) Ραδιολογική Έκθεση που συνέταξε η κ. **Ε. Φλώρου** Διευθύντρια ερευνών του **ΕΚΕΦΕ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ**, και νέες αναλύσεις που ζητηθήκαν ελπίζοντας αυτή την φορά να μην έχουμε την ίδια αντιμετώπιση από την υπηρεσία και να λάβουμε την **αναγκαία θετική γνωμοδότηση** της Επιτροπής Αναγνώρισης Φυσικών Πόρων.

Κατόπιν όλων αυτών αντιλαμβάνεστε ότι η διαδικασία υποβολής αιτήματος για την έκδοση του ειδικού σήματος λειτουργίας (Ε.Σ.Λ) δεν εξαρτάται μόνο από την βούληση της διοίκησης η την υπηρεσιακή επάρκεια του δήμου Ικαρίας. Σε ότι αφορά το ειδικό σήμα λειτουργίας (Ε.Σ.Λ) θα θέλαμε να γνωρίζουμε ωστόσο πόσες μονάδες ιαματικής θεραπείας (Μ.Ι.Θ.) στην Ελλάδα από αυτές που απέμειναν το έχουν αποκτήσει μέχρι σήμερα ;

Ο Δήμος Ικαρίας σέβεται τα στελέχη-εργαζόμενους των υπηρεσιών σας, γνωρίζοντας τις προσπάθειες τους, τόσο παλαιότερα, όσο και σήμερα. Όμως δεν μπορούμε να μην επισημάνουμε ότι παρά την επίμονη προσπάθεια του δήμου μας όχι μόνο δεν έχει σημειωθεί πρόοδος στην υπόθεση της «Αναγνώρισης» των ιαματικών πηγών της Ικαρίας, αλλά η μέχρι σήμερα αντιμετώπιση, δημιουργεί μεγάλη ανησυχία τόσο στον δήμο όσο και στους σχετικούς με την λειτουργία των Ιαματικών πηγών επαγγελματικούς φορείς.

Κλείνοντας και προκειμένου να αποφευχθούν περαιτέρω επιπτώσεις τόσο στον δήμο όσο πολύ περισσότερο στους επιχειρηματίες και τους εργαζόμενους που δραστηριοποιούνται στον σχετικό κλάδο (είναι περίπου 400 ενεργοί οικονομικά δημότες μας) υποβάλουμε αίτημα ώστε μέχρι να εκδοθεί το ειδικό σήμα λειτουργίας (Ε.Σ.Λ) των τριών λουτροκαταστημάτων του δήμου Ικαρίας που υδροδοτούνται από τις ιαματικές πηγές ιδιοκτησίας του δήμου Ικαρίας, να δοθεί η δυνατότητα, για εφέτος οι εν θέματι λουτροπηγές να λειτουργήσουν με προσωρινό σήμα λειτουργίας.

Ο καθένας ας αναλογιστεί τις ευθύνες του. Εμείς, σε μια προσπάθεια να ολοκληρωθεί η διαδικασία, προσπαθούμε εδώ και τρία χρόνια να εναρμονιστούμε με τα προβλεπόμενα στην νομοθεσία ελπίζοντας αυτή την φορά να μην έχουμε την ίδια αντιμετώπιση από την υπηρεσία και να λάβουμε επιτέλους απαντήσεις στα ερωτήματα, αλλά και την αναγκαία θετική γνωμοδότηση της Επιτροπής Αναγνώρισης Φυσικών Πόρων, καθώς και την οριστική έγκριση των φακέλων από τις υπηρεσίες σας.

Με Εκτίμηση
Ο Δήμαρχος Ικαρίας

Στέλιος Σταμούλος